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Degerli Ogrenciler, Kiymetli Veliler ve Saygideger Ogretmenler,

Egitim-égretim alaninda, égretim ve sinava hazirlik siireclerini destekleyici bir materyal olmasi
yoniyle énemli bir islev istlenen yardimci kaynak kitaplarin hazirlanmasi ve sizlerin kullanimina
sunulmasi yogun emekle ériilii bir siirec gerektiriyor. Bu siirecte isimizi titizlikle yiriiterek, tim
stireci ilmek ilmek dokuyarak sizleri “Ulti” serisi TYT Biyoloji Soru Bankasi kitabimizla bulusturduk.

“Ulti” serisi, Milli Egitim Bakanligi tarafindan yayimlanan, égretim programlarinda yer alan ve
oégretim stirecinin sonunda ulasiimasi hedeflenen kazanimlara uygun olarak hazirlanmistir.

“Ulti” serisinde yer alan kitabimiz; 6zgiin, YKS ile paralel ve beceri temelli sorulardan olusmaktadir.
Icerdigi kolaydan zora siralanan temel soru tipleri ve yeni nesil sorularla; soru ¢éziimii videolariyla
okulda edinilen temel bilgi ve becerileri kullanarak, bilgi ve beceri diizeyini élcerek sinava hazir hdle
gelme olanadi sunan énemli bir 6gretim materyalidir.

Kitabimizdaki sorular 5 asama gézetilerek hazirlanmis ve her béliim icin gegerli olan bu asamalarin
tamamlanip konuya hékim olarak bir-sonraki béliime gecilmesi hedeflenmistir. ilk asama olarak
dizayn edilen “Ogrenme?” testlerinde ilgili konunun gerektirdigi temel bilgilere yénelik sorulara yer
verilmistir. [kinci asama “Gliclenme” testlerinde bilgi ve becerileri dlcmeye ydnelik, YKS diizeyinde
sorular bulunmaktadir. “Simiilasyon” testleri; Uciincii asama olarak dlsiinilmis olup daha (st
diizeyde bilgi, beceri ve farkli alanlarla iliskilendirme gerektiren sorulardan olusmaktadir. Dérdiincii
asama her béliim sonunda yer alan, s6z konusu béliim kapsamindaki biitin konulardan soru iceren
“Tarama” testlerini ifade etmektedir. Son asama ise YKS ile ayni giicliik derecesine sahip soru tiplerini
de iceren “Sarmal Deneme” sinavlarindan olusmaktadir. Sarmal denemeler énceki bélimlerin de
konularini kapsamakta ve birikimli olarak ilerlemektedir.

Deneme sinavlari-sonunda siz égrencilerimizin giclii oldugunuz ya da desteklenmeye ihtiyac
duydugunuzkonularibelirlemenizisaglayacak “Deneme Analizleri”’ne yer verilmistir. Testler, deneme
analizleri, ziimremizdeki soru yazari 6gretmenlerimiz tarafindan hazirlanan soru ¢cé6ziimii videolari;
sizlerin diizenli araliklarla bilgi ve becerilerinizi 6lcmenize, giinden giine basari durumunuzdaki
artisi ve soru ¢o6ziimlerindeki gelisiminizi takip edebilmenizi saglayacaktir.

Sizlere “Ulti” serisini ulastirmanin hakli gururunu yasamamizda emegi gecen BES Yayinlari Genel
Koordinatérii Nesrin Can’a ve yayinevi calisanlarina tesekkiir ederiz.

“Ulti” TYT Biyoloji Soru Bankasi kitabimizin basarilariniza uzanan yolda bir isik, hayallerinize
ulasmanizda bir basamak olmasi dilegiyle...

ULTI TYT Biyoloji Ziimresi
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Konuyu pekistirmeye

yonelik ve birden fazla kazanimin
sorgulandigi sorulara yer verilmistir.
Yeni nesil sorularin yer aldigi
simulasyon testlerine gecis
niteligindedir.

Konuyu kavramaya ydnelik
temel duzeyde sorulardan
olugsmaktadir.




Her bolimun sonunda tum
bolum konularini kapsayan
sorulardan olusmaktadir.
Yildiz ile belirtilen belirleyici
sorular yer almaktadir.

T~

0SYM sinavlarindaki
sorularin zorluk seviyesindeki
sorulardan olusmaktadir. Gucluk
seviyesi yuksek, yeni nesil sorulara
yer verilmistir.

2. Bolimden itibaren Sarmal
Denemeler yer almaktadir. Deneme
sonunda analiz sayfasi bulunmaktadir.
Boylelikle eksik olan konularin

tespit edilmesi saglanacaktir.
Her Sarmal Deneme dnceki

balimlerin konularini da kapsamakta
ve hirikimsel olarak ilerlemektedir.
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TEST

Canlilarin Ortak Ozellikleri

Canlilarin tamaminda;
I. ATP sentezleme,

Il. hlcre metabolizmasinin ¢cekirdek tarafindan
denetlenmesi,

lll. bosaltim sistemine sahip olma,
IV. hlcrelerin bir araya gelmesiyle olusma
ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B) I ve lll
D) I, lll ve IV

C)llve IV
E) I, llve IV

Bir canlinin sahip oldugu organizasyon birimlerinin
tamami asagida verilmistir.

o

Bu canlida asagidaki 6zelliklerden hangisi kesinlikle

goriilmez?
A
B

) Eseysiz (ireme
)

C) Solunum sistemine sahip olma
)
)

Aktif hareket etme

D
E

Homeostaziyi koruma

Uyarilara tepki verme

Canlilarin tamaminda,

(@) Amino asit

2

ATP Protein

CO

Organik besin
1]
grafiklerindeki degisime neden olan metabolik
olaylardan hangileri gerceklesir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve IlI E)I, lvell

Canlilarin cansiz varliklardan ayirt edilmesinde;

I.  molekiler yapiya sahip olma,

Il. metabolik atiklari uzaklastirma,

Ill. madde ve eneriji ihtiyacini karsilamak icin beslenme,
IV. besin monomerlerini enerji eldesinde kullanma

ozelliklerinden hangilerine sahip olmasi
kullanilamaz?

A) Yalniz | B) Il ve Il
D) I, 1l ve llI

C) llve IV
E) II, Il ve IV

Bir canlinin yasadigi ortamda hayatta kalma ve treme
sansini artiran kalitsal 6zelliklerin tamamina “adaptasyon
(uyum)” denir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi adaptasyona
ornek verilemez?

A) Kaktistin yapraklarinin diken seklinde olmasi
B) Siriingenlerin bosaltim atiklarinin Grik asit olmasi
C) Insanin yazin giines altinda teninin bronzlasmasi
D) Kutup ayisinin post renginin beyaz olmasi

)

E) Ordeklerin parmak aralarinda perde bulunmasi

X ve Y canllarinda buyume ile ilgili asagidaki bilgiler elde
edilmigtir.
X Canlisi Y Canlisi

Sitoplazmanin hacimce Huicre sayisinin ve
artisi ile blyime hacminin artisi buyimeyi
gerceklesir. saglar.

Buna gore, X ve Y canlilari agsagidakilerden hangisi
olabilir?

X Canlisi Y Canlisi
A) Bakteri Oglena
B) Amip Yilan
C) Cekirge Paramesyum
D) Timsah Solucan
E) Bugday Arke



Canlilarin ortak ézellikleri asagidakilerin hangisinde
yanlis érneklendirilmistir?

A) Uyarilara tepki - Venis sinekkapan bitkisinin tizerine
bdcek kondugunda yapraklarini kapatmasi

B) Homeostazi - Soguk ortamda bireyin kaslarinin
titreyerek vicut isisini korumasi

C) Adaptasyon - Kaktiisiin yapraklarinin diken seklini
almasi

D) Bosaltim - Bitkilerin sonbaharda yaprak dékmesi

E) Buylime ve gelisme - Bakterilerin bolinerek
cogalmasi

Asagida bazi canli gruplari ve canlilara ait bazi dzellikler
verilmistir.

Ozellikler

Ototrof beslenme

Bitki Yer degistirme hareketi yapma
Hayvan Cok htcreli olma
Bakteri Oksijenli solunum yapma

Bébreklerde idrar olusturma

Buna gore, asagidaki canl grubu ve sahip oldugu
ozellik eslestirmelerinden hangisi yanlistir?
Al-a B)Il-b C)li-c¢

D)I-d E)Il-e

Canlilarin ortak 6zellikleri ile ilgili asagidaki
aciklamalardan hangisi yanhstir?

A) Ureme canlinin yasami igin zorunludur.

B) Solunumun amaci ATP sentezlemektir.

C) Canlilar hiicresel yapilarina gére prokaryot veya
6karyot olabilir.

D) Bosaltim tek hucreli canlilarda hicre zari ile saglanir.

E) Homeostazi bazi canlilarda kanin asit-baz dengesinin
ayarlanmasi ile saglanabilir.

Canlilarda gerceklesen,

. 6CO,+6H,0 - CH,,0

Klorofil 6 1276 + 602

II. Amino asit + Amino asit — Dipeptit + Su
lll. Trigliserit + 3H,0 — 3 Yag asidi + 1 Gliserol
IV. Stikroz + H,0 — Glikoz + Fruktoz

reaksiyonlarindan hangileri anabolizmaya 6rnek

verilebilir?
A)lvell C) il ve IV

E) II, lllve IV

B) Il ve llI
D) I, lll ve IV

Canlilarin ortak 6zelliklerinden bazilari asagida
verilmigtir.

X -Besin monomerleri parcalanarak ATP sentezlenir.

Y - Bir organizmanin yasadigi cevrede hayatta kalma ve
Ureme sansini artiran kalitsal 6zelliklerin tamamidir.

Buna gore, X ve Y ortak 6zellikleri agagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

X Y
A) Solunum Bosaltim
B) Beslenme Adaptasyon
C) Adaptasyon Beslenme
D) Solunum Adaptasyon
E) Bosaltim Solunum

Asagidaki 6zelliklerden hangisi canlilarin tamaminda
ortak olarak gériilmez?

A) Ureme
B
C
D
E

Oksijensiz solunum
Adaptasyon
Homeostazi

)
)
)
) Blyime ve gelisme

1.A]|2.c|3.B|4.A|5.Cc|6.B|7.E|8.C|9.A[10.A[11.D[12.B

TEST



Canlilarin Ortak Ozellikleri

Asagidaki yapilandinimis gridde canlilarin ortak
Ozelliklerinden bazilari verilmigtir.

1) 2)

Hareket Homeostazi
3) 4

Metabolizma Beslenme
5) 0)

Bosaltim Organizasyon

Tabloda numaralanmis ozellikler ile ilgili asagidaki
aciklamalardan hangisi yanhstir?

A) 1 numaral 6zellik bitkilerde durum degistirme ile
saglanir.

B) 2 numaral ézelligin saglanmasinda 5 numarali 6zellik
etkilidir.

C) 3 numaral 6zellik anabolizma ve katabolizma
tepkimelerini icerir.

D) 4 numaral 6zellik canlilarin madde ve enerji
ihtiyacinin karsilanmasi igin gereklidir.

E) 6 numarali 6zellik tim canhlarda “hicre, doku, organ,
sistem” organizasyon basamaklarini icerir.

Canlilarin ortak 6zeliklerine ait bazi 6érnekler asagida
verilmistir.
e Sicak bir cisme dokunuldugunda elin hizla ¢ekilmesi

e insanin azotlu bosaltim atigini iire seklinde
uzaklastirmasi

® Anne ve babanin kaltsal 6zelliklerini yavru bireye
aktarmasi

e Bebegin blylylp emeklemesi

Buna gore, verilen érnekler ile canlilarin ortak
ozellikleri eslestirildiginde asagidakilerden hangisi

dista kalir?
A) Bosaltim B) Ureme
C) Uyarilara tepki D) Organizasyon

E) Biyiime ve gelisme
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X canlisinin sahip oldudu bazi organizasyon basamaklar
asagidaki gibidir.
~

Hicre | Doku Organ | Sistem |

A A

Bu organizasyon basamaklari dikkate alindiginda X
canlisi ile ilgili,

I.  Prokaryot hlicre yapisina sahiptir.
Il. Siller yardimiyla hareket eder.

lIl. Eseyli Ureyebilir.
aciklamalarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll E) Il ve lll

C)lvell

Canlilara ait;

I. prokaryot hicreli olma,

Il. oksijenli solunum yapma,

Ill. bosaltim sistemine sahip olma,
IV. eseysiz ureme

ozelliklerinden hangi ikisi ayni canlida birlikte

gérillemez?
A)lvell B) I ve lll

D) Il ve IV

C) Il ve llI
E) il ve IV

Bir bitki hiicresinde gerceklesen K ve L olaylari asagida
gOsterilmistir.

Su, mineral K Besin L
karbondioksit AU

Buna gore, K ve L olaylarinin canlilarin ortak
ozellikleri ile eslestirilmesi asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?

K L
A)  Beslenme Solunum
B) Beslenme Bosaltim
C) Bosaltim Solunum
D) Solunum Bosaltim
E) Bosaltim Beslenme



Asagidakilerden hangisi canllarin ortak
ozelliklerinden biri degildir?
A) Hucresel yapiya sahip olma
B) Besin monomerlerini oksijen kullanarak pargalama
C) Uyaranlara kars! tepki gésterme
D)

)

E

Metabolik atiklari uzaklastirma

Soylarini devam ettirmek igin yeni bireyler olusturma

GAZETE

Sicak bodlgelerde ve ¢éllerde yayasayan develer
hérgliclerinde yag depolamaktadir.
Depoladiklari bu yagi enerji
ihtiyacini karsilamak icin
solunumda pargaladikca
su aciga cikar. Aciga ¢ikan
bu su devenin metabolik
su ihtiyacini karsilar.

Yukaridaki gazete haberini okuyan bir 6grenci
develerde gériilen bu durumu canlilarin;

. beslenme, ‘g

Il. bosaltim,

Il. adaptasyon (uyum),

IV. uyarilara tepki

ortak 6zelliklerinden hangileri ile iliskilendirebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve IV E) I, lllve IV

Canlilarin degisen gevre sartlarina ragmen i¢ ortamlarini
belirli sinirlar icerisinde tutmasina “homeostazi (kararli ic
denge)” denir.

Buna gore, insanda;

I akcigerlerden CO, uzaklastirma,
Il. bébreklerde idrar olusturma,

lll. terleme ile su ve mineral atma

olaylarindan hangileri homeostazinin saglanmasinda
etkilidir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, llvell
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K ve L canlilarinin sahip oldugu hicresel ézellikler ile ilgili
asagidaki tablo olusturulmustur.

Canl Tarleri

K L
~ Zarla gevrili cekirdek _ /
E bulundurma
:0O
E Cok hucreli olma = v
o
8
T CO, kullanma - v/

(v: Ozellige sahiptir. —: Ozellige sahip degildir.)

Buna gore, K ve L canlilari ile ilgili,
I.  Kcanlisi bakteri, L canlisi yesil bitki olabilir.
Il. K canlisi ototrof, L canlisi heterotrof beslenir.

lll. Kve L canhlarinda biytme hicre bélinmesi ile
saglanir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve lll

Organizmadaki yapim ve yikim tepkimelerinin
tamamina “metabolizma” denir. Basit molekullerin
birlestirilerek daha karmasik molekdllerin sentezlendigi
yapim tepkimelerine “anabolizma”, biyik molekillerin
daha basit bilesiklere yikildigi kimyasal tepkimelere
“katabolizma” denir.

Buna gore;

|. protein sentezi,
Il. solunum,

lll. sindirim,

IV. fotosentez

olaylarindan anabolizma ve katobolizmaya ait olanlar
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Anabolizma Katabolizma
A) lvell I ve IV
B) Ive IV Ilve lll
C) Ilve lll lve IV
D) Ilve IV I ve lll
E) I ve IV Ivell

1.E|2.D|3.c|4.B|5.A|6.B|7.B|8.E|9.A[10.B



Canlilarin Ortak Ozellikleri

Biyoloji 6gretmeni telafi egitiminde 6grencilerini kosu
parkuruna gétirerek asagidaki etkinligi yapmigtir.

800 metrelik kosu parkurunun basinda ve 200
metrede bir olmak lzere 6grencilere canlilarin ortak
dzellikleri ile ilgili bazi bilgiler verilir. Ogrenci verilen
bilginin ait oldudu ortak 6zelligi dogru olarak
sOyledikten sonra parkura devam eder. Bilginin ait
oldugu ortak 6zelligi yanhs soyleyen égrenci
diskalifiye olur ve kosuyu birakmak zorunda kalir.
Kosuyu kazanan égrenciye verilen bilgiler asagidaki
parkurdaki gibidir.

Organik besinlerin

Canlilarda neslin parcalanarak ATP
devamliligini sentezlenmesi
olayidir.

saglar. \

P Me §a:s/'7’a Ve Metabolik artiklarin
taMlsay g, SN gy viicuttan uzaklastirimasi
ama Ze//,k Ir,3,7

Mg, ler, olayidir.

Buna gore, bu 6grencinin cevabi asagidakilerden

hangisi olamaz?

A) Sindirim

B) Metabolizma

C) Bosaltim yapma

D) Adaptasyon (uyum)
)

E) Ureme
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Bir 6grenci K ve L canlilari ile ilgili asagidaki bilgilere
ulagmistir.

K Canlisi ( L Canlisi

® Hicre bélunmesi tremeyi ® Disi ve erkege ait Ureme
saglar. hticrelerinin birlesmesi ile
® Blyume sitoplazma artisi

ile gerceklesir.

yeni bireyler meydana gelir.
® Blyume hticre bélinmesi ile
saglanir.

\ & A
Bu égrenci K ve L canlilari ile ilgili,
I.  Kcanlisi Greme sistemine sahip degildir.

Il. L canhsinda hucreler bir araya gelerek dokulart,
dokular organlari, organlar sistemleri olusturur.

IIl. L canhsi kesinlikle 6karyot hilicre yapisina sahiptir.

IV. K canlisinda DNA kesinlikle ¢cekirdek icerisinde yer
alir.

aciklamalarindan hangilerini yapmasi dogru olur?
A)lvell B) Il ve llI C)llve IV
D) Il ve IV E) I, llve lll

Aysen canlilarin ortak 6zellikleri ile ilgili asagidaki etkinligi
tamamlamigtir.

Etkinlik 1.2

Asagidaki tabloda canlilara ait bazi 6zellikler verilmistir.
Bu 6zelliklerden tim canlilarda ortak olanlarda
“ e ¢ 7 ortak olmayanlarda “ *_* ” emojilerini “v”

A4

semboll ile isaretleyiniz.

Ozellik ;7' B3
. Fermantasyon v
II. Kemosentez v
1. Homeostazi
V. Anabolizma
V. Organizasyon v

Buna goére, Aysen numaralandirilan hangi 6zellikler

ile ilgili yanlis isaretleme yapmistir?

A) Yalniz | B)lveV
D) lll ve IV

C) llve lll
E)I,IVveV



Bir 6grenci metabolizma ile ilgili asagidaki bilgilere
ulagmigtir.

e Geng bireylerin anabolizmalari katabolizmalarindan
hizhdir.

e Ergin bireylerin anabolizma hizlari hemen hemen
katabolizma hizlarina esittir.

® Yasl bireylerin katabolizma hizlari anabolizma
hizlarindan yuksektir.

Bu 6grenci X ve Y bireylerinin metabolik olaylari ile ilgili
asagidaki grafikleri inceliyor.

4 Metabolik olayin hizi Metabolik olayin hizi

Metabolik olay
X Bireyi

Metabolik olay
Y Bireyi

(I : Anabolizma, [l : Katabolizma)

Bu 6grenci,
I. Y bireyi, X bireyinden daha genctir.
II. Kinlan bir kemigin onarimi, X bireyinde Y bireyinden
daha hizli gerceklesir.
IIl. X bireyinde kilo kaybi, Y bireyinde kilo alimi géralir. g

cikarimlarindan hangilerini dogru olarak yapmistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) ll ve IlI E)I, Ilvell

Vel

Diinyanin En Biyik Agact 15 Metre

Dlnyanin en uzun agaci, ABD’nin
Kaliforniya eyaletindeki Redwood

4 Ulusal Parki'nda bulunan sahil
sekoyasidir. 2006’da kesfedilen agacin
yasinin 600 yil civarinda oldugu
disunulmektedir.

M

Gazete haberine gore sahil sekoyasi ile ilgili,
I.  Blyume hicre bélinmesiyle saglanmistir.
Il. Eseysiz Ureyebilir.

Ill. Katabolizma hizi, anabolizma hizindan kesinlikle
yuksektir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll E) Il ve lll

C) Yalniz Il
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Yeni kesfedilen X canlisina ait bazi bilgiler asagida
verilmigtir.

X Canlisi
e |sik varliginda inorganik maddelerden organik besin
monomeri sentezler.

e Kamcl hareketi saglar.

® Hiicre bélinmesi daima tremeyi saglar.
X canlisi ile ilgili verilen bilgiler dikkate alindiginda,
I.  Kesinlikle heterotrof beslenir.
Il. Sadece durum degistirme hareketi gordlur.
Ill. Hicresel yapisinda zarla c¢evrili gekirdek bulunabilir.

IV. Homeostazinin saglanmasinda solunum ve bosaltim
sistemleri gérev yapar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1lI B) lve ll
D) I, Il ve llI

C) lll ve IV
E) I, lllve IV

Canlilarin huicre yapisina ve sayisina gére gruplandirilip
Orneklendiriimesi asagidaki gibidir.

Hucre Yapisina Gore Hucre Sayisina Goére

Prokaryot Okaryot Tek Hucreli Cok Hucreli
e Amip
. ® Bakteri
e Oglena e Bitki
® Arke
® Bakteri e Paramesyum e Sapkali
® Amip
® Arke ® Bitki . mantar
® Oglena
e Sapkall mantar ® Hayvan

® Paramesyum
® Hayvan

Semalar incelendiginde,

I.  Prokaryot hiicre yapisina sahip canlilarin tamami tek
hdcrelidir.

I. Okaryot hiicre yapisina sahip canlilarin tamami ¢ok
hacrelidir.

Ill. Tek hicreli canlilarin tamami prokaryot hiicre
yapisina sahiptir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll

1.A|2.E|3.B|4.B|5.A|6.A|7.A

TEST



TEST

inorganik Bilegikler

inorganik bilesikler ile ilgili asagidaki agiklamalardan

hangisi yanhstir?
A) Asit ve bazlarin nétrallesme tepkimesi ile tuz olugur.

B) Bitkiler intiya¢ duyduklari mineralleri kendileri
sentezleyebilir.

C) Bir mineralin eksikligi bagka bir mineral tarafindan
giderilemez.

D) Su homeostazinin saglanmasinda gérev yapar.

E) Tuzlarin fazla tiiketiimesi kalp ve bdbrek
rahatsizliklarina neden olabilir.

Asagidaki tabloda asit ve bazlar karsilastiriimistir.

Ozellik Asit Baz
I. Sulu ¢ozeltilerinde H* iyonu verirler. v X
II. pH 7’den blyuktdr. X v
Ill.  Organik veya inorganik yapili olabilirler. X v

(v: Ozellik vardir. x: Ozellik yoktur.)

Buna gore, tabloda numaralanmis 6zelliklerin
hangilerinde hata yapilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve llI E) Il ve llI

C)lvell

Su molekiillerine ait;

I. dizenleyici olma,

Il. hiicre zarindan gecebilme,

1. iyi bir ¢6zlcl olma,

V. yapici ve onarici olma

ozelliklerinden hangileri minerallerde de gériilebilir?

A)lvell B) Il ve lll C) llive IV
D)1, llve IV E) Il, Il ve IV
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Asagidaki sekilde topraktan alinan su molekdllerinin
yapraklara kadar taginmasi gosterilmistir.

Yoo

Yy, g
H,0

t

Buna gore, terleme ile kaybedilen su molekiiliiniin
yerini diger bir su molekiilii alarak, su molekiillerinin
bir siitun halinde kopmadan tasinmasinda suyun;

I. kohezyon kuvveti,

Il. &z 1si1sinin yuksek olmasi,

III. iyi bir ¢dézlcl olmasi

ozelliklerinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve IlI E) I llve lll

Asagidaki mineral-gorev eslestirmelerinden hangisi
dogru degildir?
A) Kalsiyum - Kanin pihtilasmasini saglama
B) Demir - Hemoglobinin yapisina katilma
C) Sodyum - Sinir hiicrelerinde uyarti iletimini saglama
D) Cinko - ATP’nin yapisina katilma

)

E) Potasyum - Kalp ritmini dizenleme

inorganik bilesikler ile ilgili,
I.  Sindirime ugramazlar.

Il. Solunum reaksiyonlarinda enerji eldesinde
kullanilirlar.

Ill. Homeostazinin saglanmasinda gérev yaparlar.
IV. Biyokimyasal tepkimelerin gerceklesmesini saglarlar.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

C) 1, Ivell
E) II, 1l ve IV

B) I ve IV
D) I, il ve IV

A)lvell



pH’si bilinmeyen X, Y ve Z sivi érneklerinin pH élgim
sonuclar asagidaki gibidir.

7 pH

|

Buna gore; X, Y ve Z sivilari ile ilgili,

I. X sivisi organik asitleri icerebilir.

Il. Y sivisi nétr pH’ye sahiptir.

Ill. Z sivisi, X sivisina gére kuvvetli asittir.

IV. X ve Z sivilari birbirine karistirildiginda tuz ve su
olusabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I velll
D) I, Il ve llI

C) llve IV
E)I, llve IV

Biyoloji 6gretmeni 6grencilerine asagidaki sorulari
yoneltiyor.

I. insan viicudunda en ¢ok hangi inorganik bilegik
bulunur?

Il. Eksikliginde guatr hastaligina neden olan mineral
hangisidir?

Buna g6re, numaralanmis sorulari dogru olarak
cevaplayan bir 6grencinin verdigi cevaplar
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Su Demir
B) Sodyum Potasyum
C) Magnezyum Demir
D) Su iyot

E) Su Klor
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TEST

Asagidakilerden hangisi canlilarda suyun
gorevlerinden biri degildir?

A) Bitkilerin topraktan mineral almasina yardimci olma
B) insanda terleme ile fazla isiyi uzaklastirma

C) Hayvanlarda idrar olusumu ile metabolik atiklari
uzaklastirma

D) Mantarlarda canlinin enerji intiyacini kargilama

E) Bakterilerde biyokimyasal tepkimelerin
gerceklesmesini saglama

Asagidaki tabloda canlilarda bulunan temel bilesikler
kimyasal yapilarina gére gruplandiriimistir.
Canlilarda Bulunan Temel Bilesikler

inorganik Bilesikler Organik Bilesikler

(1) ® Su (4) ® Karbonhidratlar
(2) ® Asit ve bazlar o Lipitler
(3) o ATP (5) ® Proteinler

® Enzimler
(6) ® Hormonlar
e Vitaminler
(7) ® Tuz ve mineraller

® Nukleik asitler
Tablonun dogru olabilmesi icin numaralanmis hangi
iki bilesigin yer degistirmesi gerekir?
A)1ve 4 B)1ve7 C)2ve5
D)2ve6 E)3ve7

Giunlik ihtiyaci kadar kalsiyum tiketmeyen bir
bireyde;

I. kandaki kalsiyum miktarinin azalmasi,

Il. bagirsaklardan kalsiyum emiliminin yeterince
olmamasi,

lll. kemiklerde yumusama ve egilmelerin olusmasi

olaylarinin meydana gelis sirasi1 asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)l-11-11 B)I-1ll-1i C)li-1-11
D)Il-1l-1 E)HI-1-1

1.B|2.B|3.0D|4.A|5.D|6.D|7.E|8.D|9.D[10.E[11.C



TEST

“Yazin sicak gunlerinde karpuzun kesilip giinese
birakilmasi karpuzun sogumasini saglar.” bilgisine
ulasan bir 6grenci edindigi bu bilgiyi suyun;

I.  buharlasma isisinin yiksek olmasi,

Il. su molekullerini bir arada tutan kohezyon kuvveti,
[l. suyun iyi bir ¢dzuct olmasi

ozelliklerinden hangileri ile iliskilendirebilir?

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

E) Il ve Il

A) Yalniz |
D)lvell

Asagidaki tabloda X ve Y minerallerinin eksikligi ve
fazlahginda meydana gelen durumlar verilmistir.

Metabolik Aksakliga Neden Olan Durum

Eksikligi Fazlaligi
e Kalp ritminde e Bobrek ve kalp
S bozukluk sorunlari
& X
O e Kaslarda kramp e Ayakta
S e Yorgunluk, kabizlik karincalanma
=
s ® Anemi ® Erken yaslanma
Y
® Tirnaklarda ¢cokme ® Damar sertligi
Buna gore, X ve Y mineralleri asagidakilerin g
hangisinde dogru verilmistir?
X Y
A)  Magnezyum iyot
B) Fosfor Demir
C) Potasyum Demir
D) Demir Magnezyum
E) Cinko iyot

Atmosferde bulunan asidik kimyasallarin kar, sis, yagmur,
¢ig ya da kuru pargaciklar halinde yerylziine diismesine
“asit yagmuru” denir.

Buna gore, asit yagmurlarina bagh olarak
yeryiiziindeki su kaynaklarinin pH’sinin dismesi;

I. ekolojik dengenin bozulmasi,

II. madde déngulerinin aksamasi,

lll. tarim alanlarinda verimin digsmesi
olaylarindan hangilerine neden olabilir?

B) Yalniz Il C) lvelll
E) I, 1lvelll

A) Yalniz |
D) Il ve lll
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Asagidaki grafikte bir bireyin ginluk tiketmesi gereken
tuz miktari ile K ve L bireylerinin ginlik tukettikleri tuz
miktarlari verilmistir.

Tlketilen tuz miktar

|K[

Saglikl
birey bireyi bireyi

Birey

(N: Gunlik tiiketmesi gereken tuz miktari)
K ve L bireylerinin tiikettikleri tuz miktari ile ilgili
grafik incelendiginde,
I. K bireyinde bébrek rahatsizliklari gérulebilir.
Il. L bireyi kendini halsiz ve yorgun hissedebilir.
lll. K bireyinin kan basinci, L bireyinden yuksek olabilir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?
(Bireyler tuz tiketimi disinda 6zdes 6zelliklere sahiptir.)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve IlI E)I, llvelll

Asagidaki tabloda bazi mineraller ve gérevleri verilmigtir.

Mineral Cesidi Gorev
e Kanin pihtilasmasi
Kalsiyum e Kas kasilmasi

e Kemik ve dis gelisimi

® Sinir sisteminin calismasi
Magnezyum

e Kemik ve dis gelisimi

e Kanin pihtilagsmasi

Demir
® Hemoglobinin yapisina katilma

Tablo incelendiginde,

I.  Bir metabolik olayin gerceklesmesinde birden fazla
mineral cesidi gérev yapabilir.

Il. Mineral gesitleri insan viicudunda birbirine
déndstarilebilir.

Ill. Mineraller yapicl, onarici ve duzenleyici olarak gérev
yapabilir.

yargilarindan hangileri dogru olarak séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve IlI E)I, llvell



Asagidaki tabloda Sila ve Melike’nin mineral eksikligine
bagl bazi metabolik aksakliklari verilmistir.

Sila Melike

® Sac dokilmesi,
bagisiklikta zayiflama

e Sindirim sistemi
problemleri

Buna gore, Sila ve Melike ile ilgili,
I. Sila’da mide 6zsuyu yeterince sentezlenemeyebilir.
Il. Melike’de ¢inko eksikligi gorulebilir.

lIl. Sila’nin demir icerigi yUksek besinleri tiketmesi
metabolik aksakligin giderilmesini saglar.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, 1lvell

insan viicudunda bulunan mineraller;
I.  homeostazinin saglanmasi,
Il. enzimlerin calismasi,
Ill. kanin pihtilagsmasi,
IV. bagisikhgin glglenmesi g
olaylarinin hangilerinde gorev yapabilir?
A)lvell B) Il ve IV C) I, llvell
D) Il, Il ve IV E) LI, 1l ve IV

Asagidaki Venn diyagraminda potasyum ve sodyum
mineralleri arasindaki iliski gésterilmigtir.

Potasyum Sodyum

Buna gore, X yerine;
I. sinirsel iletimde gdrev yapma,
II. eksikliginde kas kramplarina neden olma,

lll. asit-baz ve su dengesinin ayarlanmasinda gérev
yapma

6zelliklerinden hangileri yazilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) ll ve IlI E)I, Ilvell
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TEST

Esin bazi vicut sivilarinin pH degerlerinin degisimi ile
ilgili asagidaki tabloyu olusturmustur.

Vicut Sivilari pH Degeri
Kan 7,35-7,45
Mide 6zsuyu 1-3
idrar 45-8
Pankreas 6zsuyu 7,6-8,2

Buna gore, Esin’in,

I.  Kanin pH degisimine toleransi, idrarin pH degisimine
tolerasindan daha yuksektir.

II. Mide 6zsuyu mavi turnusol kagidini kirmiziya
dondstarar.

lll. Pankreas ézsuyunun pH’si asidik 6zellik gosterir.
aciklamalarindan hangilerini yapmasi dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I 1l velll

Bir 6@renci bitkilerde gergeklesen X, Y ve Z olaylarinda
etkili olan suyun bazi ézellikleri ile ilgili asagidaki tabloyu
olusturmustur.

Olaylar

X Y z

_ iyi bir ¢ézicii olma v v X
c S
3 X

3= Adhezyon-Kohezyon X 4 X
» N
O

Buharlasma X v v

(v: Ozellik olayin gerceklesmesinde etkilidir.
x: Ozellik olayin gerceklesmesinde etkili degildir.)

X, Y ve Z;

I. topraktan mineral alinmasi,

Il. minerallerin yapraklara taginmasi,

lll. terleme ile vicut isisinin diizenlenmesi

olaylari olduguna goére, bu 6grencinin bitkide
gerceklesen olaylarla ilgili asagidaki eslestirmelerden
hangisini yapmasi dogru olur?

X Y Z
I Il 1

>

mg oz ez

)

m

1.A|2.c|8.E|4.E|5.c|6.C|7.E|8.E|9.B[10.A



TEST

inorganik Bilegikler

Aysegul’in yapmis oldugu bir calisma asagidaki gibidir.

e Kirmizi lahanay! kiigUk parcalara ayirarak tzerine
kaynar su ilave ediyor. Soguduktan sonra slizgeg
yardimiyla stizerek mor bir ¢dzelti elde ediyor.

e Elde ettigi mor ¢ozeltiden kaplara esit miktarda
koyarak esit miktarda farkli ¢dzeltilerden ilave ediyor
ve renk degisimlerini kaydediyor.

Deney |

—> Tursu
suyu

3
Lahana *
suyu

® | ahana suyunun rengi kirmiziya déntyor.

Deney Il
— Mide ilaci
cozeltisi
— #
Lahana
suyu ‘g
® | ahana suyunun rengi maviye doniyor.
Deney llI
Kola

o*
Lahana
suyu

® | ahana suyunun rengi kirmiziya dénuyor.

Lahana suyunu pH 6élcegi olarak kullanan Aysegiil

lahana suyunun asit ile kirmizi, baz ile mavi renk

verdigini bildigine gore,

I. Tursunun olusumunu saglayan laktik asit
bakterilerinin faaliyeti sonucu ortamin pH’si diser.

Il. Ulser hastalarinda midede olusan yaralarin
buyumesini engelleyip iyilesmesini saglayan mide
ilaclarinin pH’si 7°den buyuk olabilir.

lll. Kolanin igerisine mide ilaci atildiginda nétrallesme
tepkimesi meydana gelebilir.

yorumlarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve lll
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Enes Bugra gél kiyisinda otururken bdceklerin su
Uzerinde yUreyebildigini gdzlemlemistir.

Enes Bugra boceklerin su Gzerinde batmadan
yuriiyebilmesini suyun;

I. donmasiyla olugsan buzun su lzerinde kalmasi,

Il. &zgul 1sisinin ylksek olmasi,

III. iyi bir ¢bzucl olmasi,

IV. kohezyon kuvvetine bagl olarak olusan ylizey gerilimi
ozelliklerinden hangileri ile aciklayabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell
D) lll ve IV E) I, Il ve IV

Kuresel ¢evre sorunlarini inceleyen bir 6grenci asit
yagmurlarinin olusumu ve etkileri ile ilgili asagidaki bilgi
ve gorsele ulasmigtir.

e Fabrika bacalarindan ve egzozlardan atmosfere SOZ,
CO,, NO, gazlar salnir.

° SOZ, CO2 ve NO2 gazlar atmosferde su buhari ile
tepkimeye girerek H,SO,, H,CO, ve HNO, e donusur.

e Siilfirik asit, karbonik asit ve nitrik asit yagmur, kar
gibi yagislar ile yeryGzune iner.

Buna gore, bu 6grencinin,

I.  Asit yagmurlarinin énlenebilmesi icin fabrika
bacalarina filtre takilmasi ve araglarin egzoz
emisyonlarinin denetiminin artirilmasi gerekir.

Il. Asit yagmurlari su ve topragin pH’sini artirir.

Ill. Asit yagmurlar dogada madde déngdlerinin aksakliga
ugramasina ve ekolojik dengenin bozulmasina neden
olur.

yorumlarindan hangilerini yapmasi dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve IlI E) I llve lll



Asli ve Gllay asagidaki sikayetler ile doktora
basvurmusglardir.

Asli: Halsizlik, sa¢ dokulmesi, uyusukluk, soluk
borusunun 6n tarafinda sislik.

Gilay: Tirnaklarda ¢cékme, merdiven ¢ikarken soluk
soluga kalma, cabuk yorulma, surekli uyku hali.

Asli ve Giilay’da gérilen bu belirtilerin mineral
eksikligine bagh oldugunu saptayan doktorun
koydugu hastalik tanisi ve neden olan mineral
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Asli Gulay
A) Anemi - Cinko Guatr - Sodyum
B) Guatr - Magnezyum Anemi - Kalsiyum
C) Anemi - Demir Guatr - iyot
D) Guatr - iyot Anemi - Demir
E) Anemi - Kalsiyum Guatr - Iyot

Bir arastirmaci insan vicudunun mineral bilesimi ile ilgili
asagidaki tabloya ulagmistir.

insan Viicudu Mineral Madde Bilesimi

Element Miktar (g/kg) Element Miktar (mg/kg)
Kalsiyum 10 - 20 Demir 70 - 100
Fosfor 6-12 Cinko 20-30
Potasyum 2/-12'5 Bakir 1;5=12:5
Sodyum 1-1,5 Mangan 0,15-0,3
Klor 1-12 iyot 0,1-0,2
Magnezyum 0,4-0,5 Molibden 0,1

Tabloyu inceleyen bu arastirmaci,

I. Vicutta depolanan kalsiyum miktari demirden
fazladir.

Il. Bireyin guinltk tiketmesi gereken potasyum ve bakir
miktari hemen hemen aynidir.

Ill. Gunluk tuketilmesi gereken iyot miktari en az 0,1
miligram olmahdir.

yorumlarindan hangilerini dogru olarak yapabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E)I llvell
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Asagidaki grafikte 6zdes 6zelliklere sahip K ve L
bireylerinin glnlik almasi gereken ve tlkettikleri su
miktarlar gésterilmistir.

4 Su miktar
K L
bireyi bireyi

| : Bireyin normal almasi gereken su miktari
| 9 : Kbireyinin ginlik tlkettigi su miktar

| : L bireyinin glinlik tukettigi su miktari

K ve L bireyleri ile ilgili,

I.  Kbireyinin glinlik olusturdugu idrar miktari, L
bireyinden daha fazla olabilir.

Il. L bireyinde yeterli su tiketmemeye bagl metabolik
aksakliklar gorulebilir.

Ill. K bireyinde susuzluga bagh bas agrisi gorulebilir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll
D) Il ve IlI

C)lvell
E) I 1lvelll

insan metabolik faaliyetlerini gerceklestirebilmek icin
suya ihtiya¢ duyar. Metabolik artiklarin uzaklastiriimasi
ve viicudun sivi dengesinin korunabilmesi i¢in gtnlik
yaklasik 2-3 litre su tlketilmelidir. Cay ve kahve tiketimi
bireyin glnluk su ihtiyacini artirir. Ayrica yazin sicak
glnlerde birey terleme ile fazla su kaybettiginden suya
olan ihtiyaci artar.

Buna gére, su ile ilgili,
I.  Bireyin gunlik su ihtiyaci daima aynidir.

Il. Birey, su ihtiyacini ¢cay ve kahve tiketimi ile
karsilayabilir.

Ill. Homeostazinin saglanmasinda gérev yapar.

aciklamalarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell
D) Il ve IlI E)I, lvell

1.E|2.B|3.c|4.D|5.A|6.B|7.C

TEST



TEST

Karbonhidratlar  Lipitler « Proteinler

Asagidaki tabloda bitki ve hayvan hicrelerinde
sentezlenebilen polisakkaritler gérevlerine gére
gruplandirnimstir.

Sentezlendigi Hiicre

Gérev Bitki Hayvan
Yapisal K L
Depo M N

Tabloda harflendirilen polisakkaritler ile ilgili;
I. K: Nigasta,

II. L:Kitin,

lll. M: Sellloz,

IV. N: Glikojen

eslestirmelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve IV
D) I, Il ve IlI

C) lilve IV
E) L 1Ll ve IV

Asagidakilerden hangisi proteinlerin gérevlerinden
biri degildir?

A) Kanin pihtilagmasinda rol oynama

B) Hormonlarin tamaminin yapisini olugturma

C) Hicresel solunumla parcalandiginda amonyak aciga
ctkarma

D) Biyime ve gelismede rol oynama

E) Akrabalik iligkilerinin belirlenmesinde rol oynama

Bir arastirmaci inceledigi hayvan hiicresinin
sitoplazmasinda;

I. glikoz,

Il. maltoz,

. protein,

IV. temel amino asit

molekiillerinden hangilerine rastlayamaz?

A) Yalniz Il B) I velll C) live lll
D) Il ve IV E) I, llve IV

N

Trigliserit sentezi gerceklesirken asagidaki
grafiklerde gosterilen degisimlerden hangisi
A) A Yag asidi miktari

meydana gelmez?
B) ISU miktari

Zaman Zaman

C) A ATP miktari

Zaman Zaman

E) A Enzim miktari

Zaman

Asagidaki gibi icerigi etiketler ile belirtiimis olan deney
tuplerine esit miktarda yazili olan molekulu hidrolize
ugratacak enzim ilave edilerek enzimlerin ¢alisabilecegi

uygun ortamlar hazirlaniyor.
— — —

D) 4 Kurulan ester bagi sayisi

D ) i V)

Tiiplerde hidroliz tepkimeleri tamamlanincaya kadar

beklendiginde hangi tiiplerde tek cesit monomer

olusur?

A)lvell B) Il ve llI
D) I, lll ve IV

C) Il ve IV
E) II, Il ve IV

Ogiinlerinde bol miktarda karbonhidrath besinler
tiiketen saglikh bir birey ile ilgili,

I. Karacigerde depolanan glikojen miktari artar.

II. Kilo kaybr meydana gelir.

IIl. Enerji ihtiyacini karbonhidratlardan karsilayabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)IL Il velll



